Урок развития речи по теме «Текст. Типы речи» (Творческая мастерская)
 

Ковальчук Лариса Богдановна, учитель русского языка и литературы
Цель: развитие речи и мышления обучающихся.
Задачи:
1. способствовать развитию творческих способностей обучаемых;

2. формировать навык анализа текста;

3. воспитывать отзывчивость, любовь ко всему живому.

Ход урока.
1. Слово учителя.
Ребята, сегодня наш урок называется «мастерская».

Чтобы найти слово, которое будет темой нашей мастерской, отгадайте загадку:

Шумит он в поле и в саду,
А в дом не попадет.
И никуда я не иду,
Покуда он идет. (Дождь)

2. Индивидуальная работа.
А теперь нарисуйте найденное нами слово.

Рисунки вывешиваются на доску, и все ребята просматривают их, не комментируя.
3. Работа в группах.
Вспомните интересные истории, связанные с дождем, и расскажите их друг другу в группе. Выберите самую интересную историю, чтобы рассказать ее всем.

Какие другие слова «всплывают» в вашей памяти, когда вы произносите слово «дождь»? Они могут быть связаны с ним по содержанию, цвету, звучанию. Запишите их.

Распространите эти слова так, чтобы получились словосочетания.

После выполнения задания происходит обмен мнениями в группах, затем каждая группа читает свои словосочетания вслух.
Попробуйте написать определение слова «дождь»: Дождь – это…

4. Индивидуальная работа.
Используя собранные Вами материалы, напишите небольшой текст о дожде. Выразите свое отношение к дождю.

Когда работа закончена, происходит обмен мнениями в группе. Лучшие работы читаются для всего класса.
5. Работа с текстом (в парах).
Прочитайте текст, составьте 2-3 вопроса к нему.

Самое важное чувство, которое мы должны воспитать в себе, - это признание самоценности природы самой по себе, без нашего присутствия: каждая травинка, куст, камень, ручей, птица имеют право на существование не потому, что мы что-то с их помощью создаем для себя, Они ценны уже только тем, что они есть…

Давайте научимся понимать величие нетронутой природы, вечность ее и свободу; осознаем, наконец, что мы все – лишь ее малая часть. (Ю.Ф. Флоринская)

6. Работа в группах.
Представьте себе, что вы корреспонденты газеты. Попробуйте написать заметку в газету на тему «Природа». Озаглавьте свои тексты.

Слушаются тексты, созданные ребятами.
7. Работа в парах.
Прочитайте текст, разделите его на абзацы. Определите микротемы каждого абзаца – напишите план; определите тип речи.

Обмен мнениями в группах, потом общее обсуждение.
Ночью дождь приходит неслышно. Он одевает стены, крыши, огороды дремотным влажным шелестом. Сквозь раскрытые окна доносится мокрый запах смородины. Утренний дождь всегда бывает неожиданным. Его никто не ждет, даже если долго стояла жара. Он приходи с грозой откуда-то из-за леса. Его несет удивительно черная туча. Жесткие редкие молнии бьют сокрушительно, и долгл после каждой из них ходит по оврагам гул. Вечерами дожди идут низко, ровными длинными косами. Теперь только к полночи пробьются в небе звезды, и прохладно засверкают в их мерцании мокрые травы и рощи. Но всех реже и всех необыкновенней так называемый слепой дождь. Он случается перед концом дня, когда небольшая туча над головой, а солнце уже спешит к горизонту. Капли и струи налиты светом и счастливым сиянием. Словно и самому дождю радостно, что он пришел без мглы, такой веселый. (Ю. Куранов)

8. Индивидуальная работа.
А теперь посмотрите на свои рисунки, прочитайте свои последние записи и определите, какой дождь вы нарисовали. Обоснуйте свой ответ.

9. Сочинение письма себе от имени дождика.
10. Обсуждение результатов занятия.
